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Chci poděkovat panu Karlu Lochmanovi
a Borisu Vlachovi, kteří pro nás během
roku připravovali články o průběhu
a dopadu I. světové války na Evropu
a Rousínov. 

Tato světová tragédie skrývala velikou
naději pro myšlenku českého státu. Na základě boje na-
šich legionářů, o jejichž zformování se zasloužil T. G.
Masaryk a o které se mohl s R. Štefánikem poté opřít, na
základě obratného vyjednávání s americkým prezidentem
Wilsonem za využití menšin Čechů a Slováků v Americe,
na základě Pittsburské dohody, kterou podepsali 30. červ-
na američtí Češi a Slováci, katolíci i svobodomyslní, ke
které se přihlásili i američtí mluvčí podkarpatských
Rusínů, se podařilo uskutečnit obrovský sen mnoha gene-
rací Čechů i Slováků. Vytvořit stát, kde se nebudou obá-

V pátek 10. října předal hejtman
Jihomoravského kraje Stanislav Juránek
„Cenu hejtmana za obětavou práci“ jednotce
sboru dobrovolných hasičů (JSDH). Tento akt
je vyjádřením zájmu JmK o dobrovolné hasi-
če. Jihomoravský kraj uvolňuje každoročně
prostředky pro podporu dobrovolných hasičů.
Rousínov jen v loňském roce dostal 700
tis. Kč na generálku cisterny. Každoročně to
jsou statisíce na výbavu a výstroj. 

Ocenění bylo předáno na základě mojí žá-
dosti. Naši hasiči si ho zaslouží. 17 mužů pod
velením Alexandra Hlucháně, připravených
kdykoliv zasáhnout při ochraně lidského zdra-
ví a majetku občanů města, jsou jistotou
a oporou pro samosprávu města. Členové
JSDH pouze nehasí požáry, ale řeší následky
dopravních nehod, odstraňují zdroje znečiště-
ní životního prostředí, umí vytáhnout auto
z potoka i člověka z jámy (obě se stalo
v minulém měsíci). Jsou po ruce vždy, když je
potřeba bránit se proti záplavám nebo čerpat
vodu za sklepů. 

Hasiči, děkujeme vám.
František Havíř, starosta města

vat ani německého ani maďarského vlivu.
28. října zapadlo slunce nad habsburskou mo-
narchií a vyšlo nad novou Českou republikou. 

Naplnila se tak prorocká modlitba
Komenského: Věřím i já Bohu, že po přejití
vichřic hněvu, hříchy našimi na hlavy naše

uvedeného, vláda věcí tvých k tobě se zase navrátí, ó lide
český.

Děkuji všem, kteří nabídli předměty pro výstavu
I. světová válka, která bude otevřena v pondělí 20. října na
staré radnici. 

Přeji jménem zastupitelstva města vše dobré ke státnímu
svátku všem občanům města. Nezapomínejme na naše
předky, kteří trpěli a umírali v I. světové válce a vždy při
státním svátku vzpomeňme jejich obětí.  

František Havíř, starosta města

28. říjen – státní svátek České republiky

Hejtman předal ocenění dobrovolným hasičům

Franti‰ek Havífi

Poděkování
Touto cestou bychom chtěli poděkovat

za naši JSDH firmě Lopour a syn, s.r.o.,
která obohatila naši JSDH o polohovací
lopatu na sorbenty, a také firmě Ferobet,
s.r.o. a jejímu majiteli Petru Puppovi, za
dva kusy baterií 180 Ah 12 V v ceně
10 000Kč.

A. Hlucháň, velitel JSDH Rousínov

Dobrovolní hasiãi s pfiedstaviteli mûsta a kraje

Zprava: hejtman Jihomoravského kraje ing. S. Juránek,
námûstek hejtmana ing. V. Horák a starosta Rousínova ing. F. Havífi



Celý následující týden – týden příprav na
hody ve Slavíkovicích – probíhal ve znamení
chladného a deštivého počasí a slavíkovičtí stár-
ci s obavami očekávali svůj slavnostní den, den
hodů, sobotu 4. října. Ovšem i jim byla příroda
nakloněna a právě na tento den opět vysvitlo
sluníčko, aby i slavíkovické stárky doprovodilo

v jejich odpoledním hodovém průvodu. Večer se
potom sál TJ Spartak Slavíkovice zaplnil nejen
stárky, ale všemi, kdo se chtěli pobavit a za -
tančit si při tónech dechovky.

Děkujeme všem stárkům a pořadatelům za
to, že nám stále připomínají tradice našich
předků. 

Svatováclavské hody

Dvacáté osmé září není jen
státním svátkem, ale pro
občany rousínovských

místních částí Rousínovec
a Slavíkovice je spjat s pořádá -
ním svatováclavských hodů. 

V Rousínovci se dívky
a chlapci oblékli do krojů právě
v den svátku sv. Václava, aby se
zúčastnili mše svaté a potom ve
slavnostním průvodu prošli za
krásného slunečného počasí ce-
lou místní částí Rousínovec.
Večer potom ukončili svoji osla-
vu veselou hodovou zábavou
v restauraci Svornosti.

Rousínovec 28. září 2008

Slavíkovice 4. října 2008
Stárci v Rousínovci

Slavíkoviãtí stárci

Václavské hody v Rousínovci

Václavské hody ve Slavíkovicích
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19. zastupitelstvo města Rousínova dne
24. 9. 2008 mimo jiné:

schválilo
- kupní smlouvy na odprodeje pozemků

z majetku města 
- kupní smlouvy na odkoupení pozemků do

majetku města
- odpisový plán ZUŠ, který se týká odpiso-

vání koncertního křídla v účetnictví do r. 2016
- RO č. 4/2008, které řeší zvýšení příjmů

i výdajů o 10 000 Kč 
- záměr pořízení změny č. VII územního

plánu sídelního útvaru města Rousínova
v souvislostí s akcí „Modernizace trati Brno –
Přerov, I. etapa: Blažovice–Nezamyslice“ 

Zásady pro poskytování příspěvků NNO: 
- finanční příspěvek TJ Sokol Vítovice na

opravu volejbalového hřiště ve výši 20 tis. Kč
- přijetí dotace z JmK ve výši 2 mil. Kč na

vybudování přestupního terminálu v Rousí -
nově 

- předložení žádosti o podporu z ROP
Jihovýchod na realizaci investiční akce „ZŠ
Rousínov – nová školní tělocvična – II. etapa“
a zajištění financování akce. Realizace akce
v roce 2009/2010. Celková hodnota projektu
21 020 tis. Kč, z toho předpokládaná výše pod-
pory 70%

- předfinancování minimálně prvních dvou
etap projektu „ZŠ Rousínov – nová školní tě-
locvična“ ve výši 9400 tis. Kč z rozpočtu roků

Uzavírky komunikací
Ke všem uzavírkám, kterými je město sužo-

váno v souvislosti se stavbou kanalizace, přibu-
dou další, a to jednak částečná uzavírka ulice
RA, kde se bude kopat kanalizace a hlavně úpl-
ná uzavírka ulice Skálova. Bude trvat dva měsí-
ce. Na jejím konci ale bude nová komunikace
v hodnotě 8,5 mil. Kč. Proto žádám všechny ob-
čany o trpělivost. Stavbu provádí firma
Swietelsky. Podle dohody budou všichni obča-
né informováni stavbou o průběhu prací. Pokud
tomu tak nebude, obraťte se na zástupce firmy,
pana Ing. Charváta, tel. 606 660 491.

Spolu s novým povrchem na ulici RA to bude
přes 10 mil. Kč, které investuje Jihomoravský
kraj v letošním roce do dopravní infrastruktury
ve městě Rousínově. V blízké budoucnosti se
připravuje kompletní nový průtah městem.
Připravena je investice do komunikace Kr.
Vážany–Vítovice a v příštím roce se bude pra-
covat na projektové dokumentaci silnice přes
Kr. Vážany. Všechny akce za peníze JmK.  

František Havíř

2009 a 2010. V případě změn výdajů během
etap se město Rousínov zavazuje předfinanco-
vat projekt v plné výši, tzn. 21 020 tis. Kč

vzalo na vědomí
- žádost občanů z ul. Kroužecké na zhotove-

ní kanalizace v dolní části zahrad.
zamítlo
- odprodej části pozemku p.č. 2297

k.ú. Čechyně z vlastnictví města – z důvodu
nepřístupnosti zbývající části pozemku

vyhlásilo záměr
- odprodeje pozemku p. č. 2725 orná půda

o výměře 199 m2 k.ú. Čechyně z majetku měs-
ta 

- prodeje pozemků p.č. 167/5, 167/4, 167/3
a 167/2, vše k.ú. Čechyně.

- odprodeje pozemků KN st. p.č. 156/6 za-
stavěná plocha a nádvoří o výměře 255 m2,
p.č. 156/41 ostatní plocha o výměře 477 m2

a p.č. 156/42 ostatní plocha o výměře 92 m2 –
vše k.ú. Kroužek

vydalo stanovisko k umístění sluneční
elektrárny 

- Zastupitelstvo města nemá námitek proti
umístění fotovoltaické elektrárny v prostoru
areálu firmy Jitona a.s. Toto stanovisko je ur-
čeno pro jednání s firmou E-on. Stanovisko
není vydáváno v souvislosti s územním
a stavebním povolením 

Zápisy ze ZM a doslovná usnesení jsou
uloženy u tajemnice Ludmily Havlíčkové

Co projednávalo zastupitelstvo mûsta Rousínova

Autobusový terminál
Každého jistě potěší, že město Rousínov

díky dotaci v rámci Regionálního operačního
programu NUTS 2 Jihovýchod z rozpočtu
Regionální rady regionu soudržnosti
Jihovýchod zbuduje autobusový terminál.
Jedná se o finanční prostředky ze strukturál-
ních fondů – Evropského fondu pro regionální
rozvoj a z národních veřejných zdrojů. Město
dále na zbudování terminálu získalo finanční
podporu z Jihomoravského kraje. Od října le-
tošního roku bude probíhat demolice rodinné-
ho domu, který je ve vlastnictví města. Jedná
se o dům s poštovní adresou Sušilovo nám.
33/55. Autobusový terminál bude stát cca
150 m za tímto zbořeným domem.

pro oprávněné občany s trvalým bydlištěm na ul.
Čs. armády, Tyršova, U stadionu, Příční, V nové
čtvrti, Zahradní, RA po železniční přejezd
a Slavkovská 
v okrsku č. 6 Rousínov

je místnost pro hlasování na MěÚ Rousínov
pro oprávněné občany s trvalým bydliště na ul.
Čechyńská, Tománkova, U kapličky, Sušilovo
nám., Lípová, Trávníky, V uličkách, Skálova 
v okrsku č. 7 Rousínovec

je místnost pro hlasování budově Svornosti –
hostinec pro oprávněné občany s trvalým bydliš-
těm na ul. Kalouskova, U náhonu, Krejčířova,
Kroužecká, Trnečkova, U cihelny, Louky
v okrsku č. 8 Slavíkovice

je místnost pro hlasování v knihovně Slaví -
kovice pro oprávněné občany s trvalým bydliš-
těm na ul. RA za železničním přejezdem,
Nádražní, Mlékařská, Šíby, Kovářská, Zábraní,
Hlinky, Npr. Krále, Budín, Velešovická,
Slavíková 

v okrsku č. 9 Vítovice
je místnost pro hlasování v budově hasičky

pro oprávněné občany s trvalým bydlištěm v m.č.
Vítovice

Oprávněnému občanovi bude umožněno
hlasování poté, kdy prokáže svou totožnost,
státní občanství České republiky a údaje
o oprávněnosti hlasovat v uvedeném okrsku.

Hlasovací lístky budou voličům doručeny
do místa trvalého pobytu nejpozději 3 dny
před započetím voleb. Spolu s nimi bude voli-
čům doručen též informační leták, v němž bu-
dou seznámeni s údaji potřebnými pro reali-
zaci volebního práva.

Ing. František Havíř, starosta

Oznámení o době a místu konání voleb
do zastupitelstev krajů a do Senátu PČR

Starosta města Rousínov podle § 15 zákona
č. 130/2000 Sb., o volbách do zastupitelstev kra-
jů a o změně některých zákonů, ve znění pozd.
předpisů a podle § 14c zákona č. 247/1995 Sb.
o volbách do Parlamentu České republiky
a o změně a doplnění některých dalších zákonů,
ve znění pozdějších předpisů  o z n a m u j e:

Hlasování ve volbách do Zastupitelstva Jiho -
moravského kraje a do Senátu PČR se uskuteční

dne 17. října 2008 od 14 hodin do 22 hodin  
a dne 18. října 2008 od 8 hodin do 14 hodin.

MÍSTA KONÁNÍ VOLEB
v okrsku č. 1 Čechyně 

je místnost pro hlasování ve škole pro oprávně-
né občany  s trvalým bydlištěm v m.č. Čechyně 
v okrsku č. 2 Kr. Vážany

je místnost pro hlasování v budově bývalé ško-
ly pro oprávněné občany s trvalým bydlištěm
v m.č. Kr. Vážany 
v okrsku č. 3 Kroužek

je místnost pro hlasování v budově bývalé ško-
ly pro oprávněné občany s trvalým bydliš-
těm m.č. Kroužek
v okrsku č. 4 Rousínov 

je místnost pro hlasování v Základní škole
Rousínov pro oprávněné občany s trvalým byd-
lištěm na ul. V sídlišti, Habrovanská, Polní,
U mlýna, Potoční, Nad Školou
v okrsku č. 5 Rousínov

je místnost pro hlasování na SOUN Rousínov

Jsou to naše děti!
Město Rousínov se za výrazné podpory kraje

snaží ve všech místních částech podporovat  bu-
dování hřišť a vytváření prostor pro smysluplné
využití volného času dětí a mládeže. Na jedné
straně jsou občané, kteří po těchto zařízeních
volají a na druhé straně lidé, kteří mají děti do-
spělé a nechtějí tolerovat přítomnost takového
zařízení v okolí svého domu. Ti první mnohdy
neváhají obětovat svůj volný čas a přiloží ruku
k dílu, aby si děti měly, kde hrát. Ti druzí jim
ten dobrý pocit kazí svým nadáváním
a stížnostmi. Obracím se na všechny občany
Rousínova s prosbou – buďte tolerantní k naší
mladé generaci. Jsou to naše děti, naše budouc-
nost. Co do ní vložíme, to z ní vyroste. Buďme
rádi, že si hrají veřejnosti na očích, že vidíme,
co dělají. L. Havlíčková

Zpravodaj na internetu:
www.rousinov.cz



INFORMAČNÍ ZPRAVODAJ MĚSTA ROUSÍNOVA – ZPRÁVY Z MĚSTSKÉHO ÚŘADU4 Říjen 2008

V ZUŠ Františka Sušila proběhl křest no-
vého koncertního klavíru YAMAHA. Klavír
nebyl poléván šampaňským, ale byl pokřtěn
prsty žáků a učitelů ZUŠ při koncertě za pří-
tomnosti Ing. Horáka, náměstka hejtmana
JmK. Díky jeho setkání a rozhovoru s panem
ředitelem Malým na jaře u semaforu na ná-
městí získala ZUŠ dotaci JmK na zakoupení
klavíru, který nutně potřebovala pro koncer-
ty, vystoupení žáků a pro soutěže. 

Někomu by se mohlo zdát, že v době, kdy
je Rousínov rozkopaný, jsou důležitější věci
než klavír. Musím ale dodat, že díky panu ná-
městkovi dostalo město z JmK podporu na
mnoho dalších akcí, jako např. projektová do-
kumentace na kanalizaci k učilišti, protipo-
vodňová opatření Kroužek, projektová doku-
mentace autobusový terminál. Celkem z 12
dotačních titulů čerpalo město v roce 2007
v hodnotě přes 3,3 mil. Kč. V letošním roce
na návrh pana náměstka schválilo zastupitel-

Ing. Václav Horák křtil klavír za 400 tisíc korun

stvo Jihomoravského kraje městu dotaci ve
výši 2 mil. Kč na stavbu autobusového termi-
nálu. 

Nezbývá než si přát, aby takových setkání
u semaforu bylo víc. František Havíř

foto: K. Lochman

Mezi drobnými kamennými památkami
v krajině zaujímají zvláštní postavení smírčí kří-
že. Bývaly stavěny pachateli těžkých zločinů na
místech vražd nebo tam, kde došlo k těžkému
ublížení na zdraví. V Čechách a na Moravě vzni-
kaly tyto kříže nejčastěji ve 14.-16. století.
Nejstarší z nich byly prosté kříže bez ozdob
a nápisů. Teprve později se objevují kříže s texty
a vyrytými letopočty.

Smírčí kříže jsou zhotoveny vždy z jediného
kusu kamene. Bývají okolo 1 metru vysoké
a většinou je najdeme ve volné krajině – na me-
zích, při cestách, v polích, v lese. Jedná-li se
o kamenná zkřížená břevna, mluvíme o smírčím
kříži. Jindy jde o kamennou desku s vytesaným
motivem kříže – takové desce říkáme křížový ká-
men.

V Čechyni se ještě ve 30. letech 20. století na-
cházely dva pískovcové křížové kameny.
Vztahovaly se ke dvěma různým událostem –
dvěma násilně ukončeným lidským životům.

1. VĚTŠÍ KÁMEN
Větší z pamětních kamenů byl 70 cm široký

a 90 cm vysoký. Byla to pískovcová deska
s ulomenými horními rohy. Na její přední ploše
plasticky vystupoval latinský kříž s vykrojenými
rameny. Na tomto kříži byl vyznačen buď menší

kříž, nebo meč. Dochovaná část českého nápisu
pod rameny kříže zněla takto:

Z K
BEZWSSELGAKE PRZI
CZINI . ODWLASTNICH
KMOTRVW SWEICH . TO
TIZ . PAWLA SINA . WACZ
LAWOWEHO . A IANA . P
OLAKA . PANBV . HRACZ . D
VSSI . GEHO MILOSTIW 
BEGTI . 

Větší kámen
v Čechyni podle
A. Procházky

Nápis tedy po sta-
letí uchoval jména
vrahů. Letopočet ani
jméno zavražděného
není známo. 

Tento větší kámen
ležel podle A. Franze od roku 1893 v zahradě ně-
mecké školy v Čechyni. Alois Ličman ve
Vlastivědě moravské (Slavkovský okres, 1921)
uvádí, že původně kámen stával u potoka
Rakovce při stezce k Novému Rousínovu.

2. MENŠÍ KÁMEN
Torzo křížového kamene mělo rozměry

60 x 60 cm. Na přední straně byl konturami vy-
značen kříž, z něhož se zachovala pouze střední
část. Plocha kolem kříže byla vyplněna tímto ná-
pisem:

(LET) HAPANIE . . . 
. . . . . . . SW . . . 
T . . . . . . G . . . . 
POPOLEDNI ZAMORDO
WAN . . . . . . NATO (MTO)
MISTE OD ZLICH LIDI
(GI) RZIK SSRANEK . RZEMIS

Alois Procházka vysvětluje záhadný nápis
takto: Jiřík Šraněk, řemeslník, byl zabit zlými
lidmi, snad loupežníky z některého loupežnické-
ho tovaryšstva.

Menší kámen podle
A. Procházky

Menší kámen se
původně nacházel na
levém břehu Rakov -
ce. Později byl pře-

sunut do školní zahrady.
Oba křížové kameny jsou bohužel v současné

době ztracené. Není známo kdy, ani jakým způ-
sobem zmizely. Na svém místě v zahradě němec-
ké školy v Čechyni byly ještě v roce 1933, kdy
o nich podal zprávu řídící učitel Alois
Procházka.

Chtěl bych požádat pamětníky, kteří se na
kameny v Čechyni pamatují nebo o nich mo-
hou sdělit jakékoliv poznatky, aby se mi ozva-
li na níže uvedenou e-mailovou adresu nebo
zanechali vzkaz u pana ing. Karla Lochmana,
kronikáře města Rousínova. Zajímavé mohou
být i různé pověsti o těchto kamenech.
Potřeboval bych zjistit, co se s kameny stalo –
zda byly zničeny, případně kde se v současné
době nacházejí. Hledám také vyobrazení
a fotografie obou ztracených kamenů. Děkuji
za všechny informace o těchto dnes již téměř
zapomenutých památkách.

Mgr. Matouš Jirák
kamenne.pamatky@centrum.cz

Kamenné památky v Čechyni

Připravované akce v Rousínově
sobota 18. 10. 2008 – SLAVNOSTNÍ KONCERT K 20. VÝROČÍ ZALOŽENÍ SPS SUŠIL
– velký sál Záložny v 18 h

čtvrtek 23. 10. 2008 – ZPĚV SRDCE
Slavnostní pořad k výročí založení republiky – slova v podání V. Matějíčka z životopisu J. J.
Ryby a varhanní skladby v podání regenschoriho Strahovského kláštera Vladimíra Roubala 
kostel sv. Maří Magdalény v 19.30 h

říjen, listopad 2008 – ROUSÍNOV, I. SVĚTOVÁ VÁLKA A ZA LOŽENÍ REPUBLIKY
Výstava k 90. výročí ukončení I. světové války 
Výstavní prostory staré radnice, vernisáž výstavy v pondělí 20. října v 17 h

neděle16. 11. 2008 – Z DÍLA VÍTĚZSLAVA NOVÁKA
Hudebně-literární pořad se studenty JAMU a Prof. PhDr. Schniererem
velký sál Záložny v 18 hodin

neděle 14. 12. 2008 – VÁNOČNÍ KONCERT DECHOVÉ HUDBY VLČNOVJANKA
velký sál Záložny v 15.30 h
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Letní prázdninové měsíce se v Pohádce nesly
ve znamení odpočinku a plánování nového pro-
gramu i dalších akcí. Fungovala jen páteční her-
na, což vzhledem k převážně slunečnému počasí
vůbec nevadilo, a tak jsme se často potkávali na
rousínovském koupališti, dětských hřištích či ve
stínu stromů a užívali si dosytnosti tohoto roční-
ho období.

Současně se také vyměnilo vedení klubu, od
září se o něj starají dvě maminky: Ivona
Procházková a Tereza Vejdová. Petře Šeligové,
která Pohádku vedla více než rok, zrealizovala
mnoho úspěšných akcí a postarala se také o její
další potřebné vybavení, patří náš velký dík za
všechno, co dokázala. 

S příchodem nového školního roku se
v programu klubu objevilo hned několik novinek.
První z nich je baby klub Mimísci, ve kterém se
každé pondělní odpoledne pod vedením Libuše
Jarošové scházejí maminky s dětmi od 3 do 18
měsíců. Na programu jsou masáže miminek, ří-
kanky a cvičení, maminky pak mohou diskutovat
nad různými tématy, jako výživa a vývoj dítěte,
manželství a podobně. 

Díky nadšení a ochotě jedné z Pohádkovských
maminek, Dany Pospíšilové, jsme mohli od září
otevřít kroužek angličtinky pro předškolní
děti.  Děti se hravou formou seznamují se zákla-
dy angličtiny a díky velkému zájmu se scházejí
již ve dvou skupinách. 

Další novinkou klubu je otevření výtvarného
kroužku „Malý umělec“ pro školáky a „Šikula“
pro předškoláky, obojí pod vedení Libuše
Jarošové. Kroužek má za cíl rozvíjet dětskou
zručnost i výtvarné cítění a nabízí seznámení

i s méně obvyklými či náročnějšími výtvarnými
technikami.

Provoz klubu jsme úspěšně zahájili hned první
zářijové pondělí přednáškou na téma Pohyb
a vývoj dítěte, na které nás fyzioterapeutka paní
Králíková seznámila se zásadami správného psy-
chomotorického vývoje nejmenších dětí.
Nechyběly ani praktické ukázky manipulace
s dětmi, odpovědi na dotazy rodičů či individuál-
ní konzultace a rady. Přednáška se setkala
s nečekaným ohlasem, přišlo mnoho maminek,
tatínků i jejich ratolestí, které se nijak nestyděly
a dávaly o sobě často a nahlas vědět. Tato akce
současně uvedla náš nový baby klub.

V sobotu 13. 9. k nám zavítalo divadélko
Kolokoče z Drnovic se svým představením
„O Budulínkovi“. Konalo se na dvoře klubu
a přestože chladné a větrné počasí nám příliš ne-
přálo, nenechaly se maminky ani děti odradit: za-
chumláni do teplého oblečení  pohádku zhlédlo
na třicet dětí a jejich rodičů. Všichni se dobře ba-
vili, dokonce si i zazpívali a v závěru odměnili
loutkoherečky Evu Jílkovou a Danu Pospíšilovou
upřímným potleskem.

Následující zářijovou sobotu, tedy 20. září,
proběhla v prostorách klubu přednáška kosmetic-
ké poradkyně firmy Oriflame. Nesetkalo se nás
mnoho, užili jsme si však příjemné dopoledne
u kávy a voňavé kosmetiky a dověděli jsme se ně-
jaké novinky ze světa péče o pleť.
Připravujeme na říjen a listopad
21. 10. Přednáška „První pomoc u dětí“. O tom,

co dělat v případě úrazů, zranění, běžných
i méně častých onemocněních. Koná se v 16 h
v prostorách klubu. 

9. 11. „Martinské putování s lampiony.“ Tento
rok již podruhé, sraz v 17:00 před kostelem na
rousínovském náměstí. 

22. 11. Ve spolupráci s MC Čechyňka a za fi-
nanční podpory pojišťovny Generali, a.s. při-
pravujeme vánoční jarmark.

Pravidelný program od září 2008
Pondělí:16.00–17.30 Mimísci – děti od 3 do 18

měsíců (Libuše Jarošová)
17.30 Angličtina pro dospělé (Hana Kantorová)

Úterý: 16.00–17.30 Herna pro děti (Tereza
Vejdová)

Středa: 9.30–11.30 Klub se zpíváním, výtvarnou
dílničkou, atd. (Tereza Vejdová)
16.00, 17.00 Angličtina pro děti od 3 do 6 let
(Danka Pospíšilová)

Čtvrtek: 13.30–15.30 Klub dobré zprávy – Křes -
ťanská školička pro děti 6–12 let (Libuše
Jarošová)
16.00–17.00 Výtvarka pro školáky (Libuše
Jarošová)

Pátek: 9.30–11.30 Výtvarná dílnička, zpívánky,
říkadla atd. (Libuše Jarošová)
16.00–17.00 Výtvarka pro předškoláky
(Libuše Jarošová)

Kontakt: Ivona Procházková, tel.: 774 699 040.

Pozor! Veškeré informace o klubu Pohádka jsou
nově k dispozici také na našich stránkách
www.klubpohadka.webnode.cz, komunikovat
s námi můžete také prostřednictvím klubovému
mailu klubpohadka@gmail.com. Díky jedno-
mu aktivnímu tatínkovi za jejich tvorbu
a průbežné zdokonalování!

Za klub maminek Pohádka Tereza Vejdová

Podzim v Pohádce

Naše sborové koncerty byly v 2. polovině
roku věnovány hlavně připomínce 140. výročí
úmrtí rousínovského rodáka pátera Františka
Sušila. Proto program koncertů byl sestaven
z úprav českých a moravských lidových písní
a cappella (L. Janáček, Zd. Kaňák, J. Krček, D.
Spilka, M. Uherek, P. Vavřín, J. Tichota,
A. Tučapský, Zd. Zouhar) a své zastoupení měly
na koncertech též písně duchovní.

Na Den matek, 11. května, jsme od 15 hodin
zpívali hodinový koncert v TJ Sokol Kr.
Vážany, průvodní slovo měl David Kříž.

Tentýž program jsme potom (za velkého ohla-
su a za „pomoci zpěvu“ některých přítomných
v sále) opakovali hned 14. května 2008 od 17
hod. pro klienty Domova důchodců ve
Vyškově, průvodní slovo měla Yvona
Soustužníková.

Další dva sborové koncerty byly – vyloženě
i s názvem programu – věnovány právě vzpo-
mínce 140. výročí úmrtí pátera Františka Sušila:
nejprve jsme si zazpívali 23. května
v Besedním domě v Ivančicích samostatně, ale
hlavní část koncertu pak už byla vyčleněna pro
společné zpívání 20 úprav lidových písní
Ivančického pěveckého sboru a našeho SPS
Sušil. V řízení spojených sborových těles se stří-
dali Mgr. Jan Horký (IPS) a Dr. Jolana
Němcová-Zouharová (SPS Sušil), průvodní slo-
vo měly Jitka Eiblová (IPS) a Věra Otevřelová
(SPS Sušil).

Tentýž program, rozšířen o vlastní vystoupe-
ní Malého Hudebního Družení s uměleckým
vedoucím Karlem Cyrilem Votýpkou, (progra-
my a plakáty „vyrobil“ člen MHD Marián
Kaláb) zazněl hned v sobotu 24. května od 18
hodin ve velkém sále Záložny v Rousínově,
kde v úvodu pronesl pár slov starosta města
Rousínova pan Ing. František Havíř. V přídavku
obou sborů zazněla symbolicky poslední sloka
ze skotské lidové písně: „Zde máš mou ruku,
příteli, já zase tisknu tvou… (Zní píseň přátel-
ství). Iniciátorem společného zpívání na obou
koncertech smíšených sborů (IPS a SPS Sušil)
byla totiž dlouholetá sbormistryně IPS paní
Mgr. Hedvika Hrbáčková (též spolužačka br-
něnského skladatele Prof. Zdeňka Zouhara, kte-
rý zvlášť pro jejich sbor upravil a věnoval ně-
které moravské lidové písně, např. Šel dudáček,
Mračí se, mračí, Vím já jednu hospodu, …). Po
tomto koncertě následovalo společné srdečné
posezení v malém sále Záložny, na jehož pří-
pravě se podíleli všichni „sboráci“ tohoto spo-
lečného koncertu tří sborů.

A 1. června jsme zavítali – na pozvání paní
místostarostky Vladislavy Bělíkové z MěÚ
Bystřice pod Hostýnem – do města, v němž trá-
víval letní pobyt P. Fr. Sušil a kde též 31. 5. 1868
skonal. Od 14 h se zde konalo „Vzpomínkové
odpoledne ke 140. výročí úmrtí pátera
Františka Sušila“ na nádvoří místního zámku.
Zahájení patřilo slovem starostům obou měst.

V parném letním odpoledni se vystřídaly okolní
folklorní soubory a též místní PS Trégler
a s šestnácti úpravami lidových písní českých
a moravských i náš SPS Sušil. Fotodokumentaci
pořídil kronikář města Rousínova pan Ing.
K. Lochman. Nám byl odměnou velký potlesk
publika i zájem o kontakty a notový materiál.

Před zaslouženými letními prázdninami se
„Sušilovci“ sešli ještě v malém sále Záložny
20. 6. – to byla akce nejen pro pobavení, ale už
jsme si rýsovali, co připravíme na náš slavnostní
a tak trochu netradiční koncert k 20. výročí za-
ložení a trvání „Sušila“.

První mimořádnou zkoušku si vzal na sta-
rost David Kříž už v pondělí 25. srpna. A od 1.
září se opět pravidelně setkáváme ve sboro-
vých zkouškách od 18 do 21 hodin v malém
sále Záložny. Od minulé sezony naše řady roz-
šířily: Mirka Katolická – soprán, Mirka
Vašíčková – alt a Vlaďka Kužnárová – soprán
(„navrátily“ se po pracovním vytížení zpět do
našich řad). Čeká nás tedy hlavní koncert k 20.
výročí, a to v sobotu 18. října 2008 od 18 ho-
din ve velkém sále Záložny v Rousínově.
Přípravy jsou v plném proudu, hodně nápadů
a realizací je z „hlavy“ Davida Kříže. Čeká nás
– i vás – překvapení. Už nyní se ale můžete in-
formovat na našich webových stránkách:
www.spssusil.estranky.cz

Dr. Jolana Němcová-Zouharová,
sbormistryně SPS Sušil

Jubilejní 20. koncertní sezona SPS Sušil
a 140. výročí úmrtí pátera Františka Sušila
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Dne 16. 7. vojenská správa sebrala ostatní zvo-
ny kostelní i z kaple. Zbyl pouze malý zvonek na
kostele, umíráček a požární zvonek na radnici. 

Dne 23. 7. rekvirován byl požární zvonek na
radnici. 

Na Štědrý den dostal Antonín Horák oznáme-
ní, že jeho syn Jan zemřel v nemocnici ve Vídni.
Byl raněn do obou nohou a do krku, a jedna noha
mu byla amputována. 

1918
Právě na Nový rok došel hostinskému

Emanuelu Srnovi maďarský telegram, že jeho syn
Karel zemřel v nemocnici v Bečkereku v Uhrách.
Byl raněn do dlaně a od toho zemřel. Bude převe-
zen do Rousínova.

V neděli dne 28. 7. svolal jsem do sálu zálo-
ženského důvěrnou schůzi, v níž promluvil re-
daktor Schlezinger z Brna o české státoprávní de-
mokracii. 

V neděli dne 27.10. byla svolána důvěrná
schůze občanů Novo Rousínovských, která zvoli-
la na můj návrh Ant. Macháčka, Leop.
Konečného, Josefa Ambrože a Fr. Černohorského
jako prozatimní obecní představenstvo, které by
vedlo záležitosti obecní až do řádných voleb
obecních. 

Dnes v úterý dne 29. října přinesly ranní novi-
ny prohlášení o samostatnosti českého státu.
Hned, bez agitace ozdobeny byly domy prapory
v barvách českých a slovanských. 

Kronika str. 137
Obec naše zúčastněna byla svými příslušníky

v za hraničním odboji; tři z nich přinesli největší
oběť našemu osvobození – své životy. Jsou to
Jeřábek Leo pold (italský legionář), Nedbal Hugo
a Žemla Julius (ruský legionář). Ze Slavíkovic
padl Josef Král (ruský legionář) a Bohumil
Toman (italský legionář), z Rousínovce padl na
francouzské frontě Sedlařík Josef. 

V zahraničních legiích bojovala celá řada rou-
sínovských, z nichž jako legionáři se vrátili: ruští
legionáři: Benda Cyril, Brtník František, Doležel
Vilém, Halfar Antonín, Horáček Josef, Jeřábek
Gustav, Klement Roman, Konečník Jan, Hudeček
Vladislav, Kořínek Rudolf, Lauš Rudolf, Lefner
Ladislav, Podaný František, Polák Karel, Reich
Emil, Šebela František, Šubrt Jan, Švarc
Ferdinand, Vojtěch Josef, Zich Antonín, Zvěřina
Josef. Francouzský legionář: Valehrach Metoděj.
Italští legionáři: Klement Rudolf, Kyselka
Tomáš, Sedlmajer František, Skála František.

Na bojištích I. světové války položili životy ná-
sledující občané Rousínova a přilehlých obcí, je-
jichž jména jsou zvěčněna na jednotlivých pa-
mátnících a v obecních kronikách: 

ROUSÍNOV (dle pomníku v parku
u zdravotního střediska a kroniky obce Nový
Rousínov 1908–1938): Brtník František, Buchta
Theodor, Černý Antonín, Černík Antonín,
Deutsch Louis, Hauk Karel, Horák Antonín,
Horák Jan, Horák Jan, Horáček Jan, Homola
František, Hunka Vilém, Jeřábek Leopold, Jira
František, Klement Alois, Kořinek Antonín,
Kostelka Michael, Koutný Rafael, Křen
František, Kundera Josef, Nedbal Hugo, Nezval
Dominik, Nittmann Vladimír, Michálek
Bohumil, Moliš František, Musil Ferdinand,
Peroutka Jan, Peroutka Theodor, Poddaný
Ambrož, Pospišil Jan, Procházka Antonín, Reich
Antonín, Sachs Robert, Salák Jan, Skála
František, Skalník Ludvík, Smetana Václav,

Sperling Karel, Srna Karel, Šebela Miroslav, Ši-
máček Štěpán, Škrob František, Štěpánek Mořic,
Tománek Jan, Tyraj Vítězslav, Ulbrich Richard,
Veger František, Veska Josef, Zedek Josef, Žemla
Julius, Žmyják Karel – celkem 51 obětí.

ČECHYNĚ (dle poškozeného pomníčku
v kapličce a obecní kroniky uložené v SOkA ve
Slavkově u Brna): Alois Buresch, August Frank,
Johann Frank, Josef Haschka, Johann Kalab,
Franz Marischler, Mathias Marischler, Johann
Moudry, Bartolomeus Mras, Ludwig Müller,
Anton Pupp, Johann Pupp, Anton Sekanina,
Ludwig Sekanina, Martin, Emil Swobodnik –
celkem 16 obětí.

KRÁLOVOPOLSKÉ VÁŽANY (dle pomní-
ku u kostela): Bartl Stan[islav], Doležel Josef,
Doležel Tomáš, Drápal Josef, Homola Martin,
Kalvoda Tomáš, Křivánek František, Kříž Josef,
Milotinský Tomáš, Mléčka František, Polívka
Jan, Res Bedřich, Sedlařík Antonín, Skřivánek
Aug., Skřivánek Tomáš, Šídlo Antonín, Šimáček
Antonín, Šimáček Petr, Šimáček Tomáš, Ška-
roupka František, Zbořil František, Zbořil Tomáš
– celkem 22 obětí.

KROUŽEK (dle pomníku na návsi): Jan
Hulka, Jan Kučerovský, Vep. Kyjovský, Vincenc
Marišler, An. Menšík, Aug. Moudrý, Metoděj
Plch, Antonín Reich, Teod. Reich, Urb. Reich,
František Salzburgr, Hynek Sedlmajer,
František Strachoň, František Šmerda, Antonín
Vintr, Šimon Vintr – celkem 16 obětí.

ROUSÍNOVEC (dle obecní kroniky uložené
v SOkA ve Slavkově u Brna): Horňas Ignac,
Kaňka Tomáš, Kučera Jan, Matoušek Tomáš,
Reich Alois 1883, Sedlařík Josef 1895, Skřivánek
Jan 1892, Toman František, 1 nezvěstný (jméno
neuvedeno) – celkem 9 obětí.

SLAVÍKOVICE (dle pomníku na návsi
a školní kroniky uložené v SOkA ve Slavkově
u Brna: Flaišingr Josef 1882–1918, Jandl Jan
1881–1916, Jaroš Josef 1884–1914, Král Josef
1884–1918, Oharek Jakub 1877–1915, Severka
Jakub*, Skřivánek František 1896–1917, Šlimar
Eduard 1877–1915, Šlimar Šimon 1892–1914,
Šlimar Václav 1873–1915, Toman Bohumil
1899– 1919, Toman Jan 1880–1914, Toman
Tomáš * –1915, Trněný František 1893–1914,
Trnka Sigmund 1889–1914, Žemla František
1895–1919 – celkem 16 obětí.

VÍTOVICE (dle pomníku na návsi): Barták
František, Gregora Jakub, Halouska Jakub,
Hlásenský Augustin, Krejčiřík Stanislav, Kříž
Petr, Pupp Jan, Škrob Ferdinand – celkem 8 obě-
tí. 

Životopisné údaje o padlých
v I. světové válce

jsou zaznamenány pouze ve Školní kronice
Slavíkovic (1886–1917, 1917–1973):

Flaišinger Josef narodil se 21. května 1882,
službu vojenskou nastoupil v r. 1914 u 99. pluku.
Tři léta byl na ruském bojišti, pak ½ roku byl ve
Vídni a nato přidělen byl ke 108. pluku, s nímž
byl 6 měsíců na bojišti italském. Domů přijel ne-
mocen 9. listopadu 1918 a 15. listopadu téhož
roku zemřel.

Jandl Jan narodil se 8. února 1881 ve Slaví -
kovicích č. 5. Službu vojenskou nastoupil 15. srp-
na 1915 u 8. pluku v Sibini v Uhrách. Byl od
1. ledna 1916 na ruském bojišti, kdež onemocněl
na zánět ledvin. V Krakově v pevnostní nemocni-
ci zemřel 23. března 1916. 

Jaroš Josef narodil se 16. srpna 1884 v Dobré
v Čechách. Byl dělníkem. Službu vojenskou na-
stoupil 28. července 1914 u 21. pluku. Byl na rus-
kém bolišti. Od 25. srpna 1914 jest nezvěstný.

Král Josef narodil se 11. června 1884. Byl
obuvníkem. Vojenskou službu nastoupil 2. srpna
u 54. pluku. Na ruském bojišti byl raněn do pravé
ruky. Po vyléčení odejel opět na ruské bojiště
10. ledna 1915, a týž rok 2. března byl zajat. Tam
žil na Sibiři, pak vstoupil do čs. legií. V bojích
s bolševiky padl 21. září 1918. Sloužil v legiích
u VI. „Hanáckého pluku“. 

Oharek Jakub narodil se dne 27. února 1877
ve Slavíkovicích. Byl zedníkem. Vojenskou služ-
bu nastoupil 1. srpna 1914 u 25. zeměbraneckého
praporu v Brně. Přes rok konal službu
v nemocnici. V září 1915 odejel na italské bojiš-
tě, kde byl od září 1915 až do této doby nezvěst-
ný. Dle výpovědi svědků byl téhož dne, tj. 22. 9.
1915 usmrcen, byv zasažen koulí do hlavy. 

Skřivávek František narodil se ve Slaví -
kovicích č. 16 dne 30. srpna 1896, povoláním sto-
lař. Službu vojenskou nastoupil 28. dubna 1915
u technického pluku v Kremži. Na ruském bojišti
byl dne 19. srpna 1916 u Ivangorodu raněn
a zajat. Zemřel v zajetí dne 11. listopadu 1917,
byv střelen do hlavy v ruském městě Labanově.

Šlimar Eduard narodil se 16. října r. 1877 ve
Slavíkovicích. Službu vojenskou nastoupil 1. srp-
na 1914 u 25. pluku zem. Byl pak na ruském bo-
jišti u 32. pluku. Padl 21. července 1915
u Lublina. 

Šlimar Šimon narodil se 16. února 1892 ve
Slavíkovicích. Byl stavební kreslič. Nastoupil
službu vojenskou 10. července 1914 (cvičení ve
zbrani) u 8. pluku. Padl na srbském bojišti na
kopci Jagodina, byv zasažen koulí do hlavy dne
22. září 1914. 

Šlimar Václav narodil se 17. září 1873 ve
Slavíkovicích. Byl rolníkem. Odejel na vojnu 15.
5. 1915. Sloužil u 14. pluku a byl na ruském bo-
jišti. Byl raněn, následkem čehož zemřel
v nemocnici v Lucku dne 17. září 1915. 

Toman Bohumil narodil se r. 1899. Vyučil se
kolářem. Sloužil u 14. zem. pluku v Hallu od
r. 1918. Byl na italském bojišti, kde byl zajat
a dne 4. září 1918 vstoupil do legií k 35. střelec-
kému pluku. Navrátil se 10. ledna 1919 a hned
odejel na Slovensko. Tam v boji proti Maďarům
padl u sv. Petra v stolici Miškovské dne 23. květ-
na 1919, byv zákeřně zavražděn. 

Toman Jan narodil se 16. května 1880 ve
Slavíkovicích. Byl zedníkem. Službu vojenskou
nastoupil 1. srpna 1914 u 8. pluku. Bojoval
v Karpatech v Bukovině. Když onemocněl, byl
zavezen do nemocnice v Ungváru. Od 18. září
1914 je nezvěstný. 

Toman Tomáš, tesař, nastoupil službu vojen-
skou 1. srpna 1914 u 25. pluku v Kroměříži jako
četař. Byl na ruském bojišti zastřelen 15. září
1915. 

Trněný František narodil se 7. října 1893 ve
Slavíkovicích. Sloužil u 8. pluku od 21. srpna
1914. Na srbské bojiště odejel 5. listopadu 1914,
kdež byl 24. listopadu raněn a od té doby je ne-
zvěstný. 

Trnka Sigmund narodil se 4. května 1889 ve
Slavíkovicích. Byl učitelem. Nastoupil službu
vojenskou dne 1. srpna 1914 u 14. zem. pluku.
Když na ruském bojišti poznal, jak nelidsky za-
cházejí Němci s českými vojíny, uprchl s bojiště
domů. Zde se skrýval, až konečně si umínil, že se

První světová válka a Rousínov v datech a číslech
Z KRONIKY OBCE NOVÝ ROUSÍNOV 1908–1938 A DALŠÍCH DOKUMENTŮ – ZPRACOVAL K. LOCHMAN
(Pokračování z minulého čísla)
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vrátí k svému pluku, aby nevydával své rodiče
v nebezpečí. Vzal si též ruskou cvičebnici. Byl na
cestě do Opavy chycen a obžalován z vyzvě -
dačství. Byl odsouzen k smrti zastřelením.
Rozsudek byl vykonán 10. prosince 1914. 

Žemla František narozen 21. července 1895
ve Slavíkovicích. Na vojnu odejel 15. března
1915. Sloužil u vozatajstva 4. pluku ve Vídni. Byl
na bojišti v Rusku, Srbsku, Itálii a Bulharsku.
Z vojny přijel nemocen 20. prosince 1917 na tu-
berkulózu plic. Zemřel 30. dubna 1919. 

Poznámka:
Zprávy o padlých a zemřelých dověděl jsem se

od nejbližších příbuzných jejich a tak jsem je též
zaznamenal – Karel Kalina, kronikář.

* * * 

Z legionářů zdejší obce padli: 
Král Josef, ruský legionář, byl zasažen koulí

do hlavy při nástupu u St. Šemkova dne 21. září
1918.

Toman Bohumil, italský legionář, byl zákeřně
zabit u Sv. Petra na Slovensku dne 23. května
1919. 

Bližší zprávy o obou viz mezi padlými.

Legionáři, kteří se vrátili:
Leznar Jakub narodil se 24. dubna 1890 ve

Slavíkovicích. Od roku 1911 sloužil nepřetržitě
u 8. pluku v Brně. Zúčastnil se bojů u Zámošče,
Dubu, Tomašova, kdež byl 9. září 1914 zajat. Byl
odpraven na Sibiř. V roce 1948 vstoupil do legií,
kdež zařazen byl k. II. pluku Jiřího z Poděbrad.
Zúčastnil se bojů na Volze, Urale, u Tajšetu,
v Irkutsku byl 4 měsíce a pak ve Vladivostoku.
Odtud vracel se do vlasti přes Japonsko, Singapur,
Cejlon, Suezský průplav, Port Said, Terst. Přijel 6.
března 1920.

Pěnčík Vojtěch narodil se 23. dubna 1885
v Archlebově na Moravě. Před válkou nabyl do-
movského práva ve Slavíkovicích. Službu vojen-
skou nastoupil 1. srpna 1914 u 25. zem. pluku
v Kroměříži. Dne 15. srpna 1914 odejel na ruské
bojiště, kde byl dne 23. srpna 1914 zajat. Z bojiště
jel přes Kyjev do Omska a odtud po lodi
„Plotnikov“ po řece Irtyši do Semipalatinska. Tam
se zdržel přes zimu a na jaře 1915 byli rozesláni na
práci k rolníkům. Odtud jel do Kranojarska na řece
Jeniseji, kdež jen krátký čas pobyl. V roce 1916 od-
praven byl s ostatními zajatci na Ukrajinu, kdež
pracoval u rolníků až do července 1917. Dne 29.
července 1917 vstoupil do legií a zažazen byl k V.
pluku T. G. Masaryka v Borispolu. Odtud odjel
celý pluk 12. března 1918 do Vladivostoku. 5., 8.
a část 7. pluku přijeli až do Vladivostoku, ale mu-
seli se vrátiti, aby docílili spojení s ostatními pluky
českých legií. Konečně docílili s nimi spojení přes
Charbin ve stanici Olovjanaja. Odtud postupovali
všichni k Omsku a Uralu, odkud postupně již byli
odvezeni do Vladivostoku. Dne 25. dubna 1920 na-
loděni byli na loď „Amerika“, asi 7 000, a jeli přes
Colombo, Hong Kong, Singapur, Ceylon, Suezský
průplav, Port Said a Terst do vlasti. 

Skřivánek Antonín narodil se 31. května 1893
ve Slavíkovicích. Byl učitelem, nyní jest nadporu-
číkem u 9. pluku polního dělostřelectva v Žilině. Ve
válce nastoupil službu vojenskou 1. srpna 1914
u 14. zem. pluku. V roce 1916 zajat byl u Lucku.
V červenci r. 1917 vstoupil jako poručík do legií
a přidělen byl k V. pluku T. G. Masaryka. Byl veli-
telem v Krasnojarsku. V srpnu 1920 vrátil se přes
Suezský průplav a Terst do vlasti. 

Šmerda František narozen 17. ledna 1887 ve
Slavíkovicích. Povoláním je bankovní zřízenec.
Službu vojenskou nastoupil 1. listopadu 1916 u 35.

pluku. Na jaře r. 1917 přijel na ruské bojiště, kdež
byl 2. července 1917 při slavném nástupu čs. brigá-
dy u Zborova zajat a odpraven do Kijeva. Dne 1. li-
stopadu 1917 nastoupil službu v legiích
u I. záložního pluku v Žitomiru a přeložen pak ke
II. záložnímu pluku – pozdějšímu 10. pluku do
Borispolu u Kijeva. Odtud odejel dne 2. března
1918 na Sibiř, kdež byl až do května 1919. Pak
odeslán byl jako invalida přes Vladivostok,
Japonsko, Tichý oceán, Ameriku, Atlantický oce-
án, Francii, Švýcary do vlasti. 

Toman Jindřich narozen 29. dubna 1895 ve
Slavíkovicích, povoláním stolař. Za bývalého
Rakouska sloužil u 8. hulánského pluku. Vojenskou
službu nastoupil 15. března 1915. Byl na ruském
bojišti na úseku bessarabském, kdež byl 10. června
1916 zajat u vesnice Okna blíže Černovic. Do legií
se přihlásil již v prosinci 1916, ale neobržev odpo-
vědi, přilásil se opět 22. dubna 1917. Povolán byl 1.
října 1917 a přidělen jako svobodník k VIII.
„Slezskému pluku“. Po míru v Brestu Litevském
ustupovali legionáři – jichž bylo přes 40 000 – dále

do Ruska. U Bachmače zúčastnil se bojů s Němci.
Cíl vojska českého byl Vladivostok, odkudž měli
býti převeženi na bojiště francouzské. Ale změnou
okolností museli legionáři zůstati v Sibiři, kdež zú-
častnili se mnoha bojů s bolševiky. Ve
Vladivostoku naloděni byli dne 6. června 1920
a jeli přes Japonsko, Tichý oceán, Severní
Ameriku, Atlantický oceán do Hamburgu, odkudž
vlakem přes Německo do vlasti, kdež přijeli 29.
července 1920. 

Toman Josef narozen 20. října 1896 ve
Slavíkovicích, povoláním tesař. Ve válce nastoupil
službu vojenskou 15. prosince 1915 u 17. praporu
myslivců v Brně. Na ruské bojiště odejel 17. červ-
na 1916, kdež byl zajat 21. července 1916 u Brodů.
Do legií vstoupil 20. července 1917. Byl přidělen
ke 2. technické rotě jako střelec. V legiích sloužil
do 3. prosince 1920. Po útrapách, které zkusil
v Sibiři, byl s ostatnímo legionáři 6. června 1920
naloděn ve Vladivostoku, odkudž přes Japonsko,
Tichý oceán, Kanadu, Atlantický oceán, Hamburg,
Německo přijel do Plzně 10. září 1920.

Toman Klement narozen 19. února 1895 ve
Slavíkovicích, povoláním zedník. Službu vojenskou
nastoupil 15. března 1915 u 14. zem. pluku v Hallu.
Byl na ruském bojišti, kdež byl u Lucku zajat 9.
června 1916. V roce 1917 vstoupil do legií, kdež byl
u 12. pluku jako střelec. Do vlasti vrátil se
z Vladivostoku přes Indický oceán, Suezský průplav,
Terst po lodi „Logan“. Domů přijel 14. září 1920.

Toman Vitězslav narozen 28. ledna 1891 ve
Slavíkovicích, povoláním telegrefista. Byl v roce

1912 odveden ke službě vojenské, kterou vykoná-
val u 8. pluku 10. setniny v Trebinji v Herce govině.
Za války byl na ruském bojišti, kdež byl 19. listo-
padu 1914 u Kotovic nedaleko Čenstochové zajat.
Do legií vstoupil 15. července 1917 a zařazen
v Březanech k VII. pluku Tatranskému k výzvědné
rotě. Prodělav mnoho bojů na Sibiři, odejel
z Vladivostoku 22. listopadu 1919 na japonské lodi
„Itali Maru“ přes japonský přístav Kazatči, dále
Singapur, Indický oceán, Suezský průplav do
Terstu, a odtud vlakem do vlasti. Domů přijel 15.
ledna 1920, demobilizován byl 15. dubna 1920.

Trnka Tomáš narozen 20. února 1895 ve
Slavíkovicích, povoláním rolník. Vojenskou službu
ve válce nastoupil 1. února 1915 u 8. pluku. Dne 2.
června 1915 odejel na ruské bojiště, kde byl
u Kiveči mezi Rovnem a Luckem zajat. V měsíci
prosinci vstoupil do revoluční organizace zajatců.
Byl v ležení za Aschabádem Ak-tepe, pak v ležení
„Zlatá horda“. Dne 28. XII.1917 podepsal přihláš-
ku do legií, do nichž po mnoha překážkách ze stra-
ny sovětů nastoupil 28. července 1918. Byl zařazen
do legií k 1. jízdnímu pluku Jana Žižky z Trocnova
jako jezdec. Pluk tento byl ubytován v Bijsku
v Altajské oblasti, odkud vyjel do Vladivostoku 11.
listopadu 1919, v květnu 1920 přijel konečně do
Vladivostoku. Po cestě byly četné potyčky
s povstalci, ozbrojenými tlupami a konečně
i s pravidelnou sovětskou armádou. Z Vladivostoku
vyjel do vlasti přes Tichý oceán, Kanadu,
Atlantický oceán do Cuxhavenu při ústí řeky Labe
a odtud přes Německo, Bavory do Čekoslovenské
republiky. Dne 11. srpna 1920 přijel do rodné ves-
nice. Když projížděli světem, byli všude nadšeně
vítáni jako revoluční vojsko české. 

Vlach František narozen r. 1891 dne 7. dubna
ve Slavíkovicích, povoláním rolník, t. č. důstojník
č. s. vojska. Službu vojenskou ve válce nastoupil 2.
srpna 1914 u 25. zem. pluku v Kroměříži. Byl na
ruském bojišti na řece Sanu, kdež byl 23. října
1914 raněn. Po vyléčení opět byl poslán 26. června
1915 na ruské bojiště, kde byl u Rovna dne 14. září
1915 zajat. V Rusku byl v Jekatěrinoslavi, kde byl
organizátorem v zajatecké zahraniční organizaci.
Dne 23. května 1915 poslal přihlášku do
č. s. zahraniční armády, která však byla zamítnuta.
V dubnu r. 1917 po prvé revoluci uprchl ze zajatec-
kého tábora a přihlásil se osobně u odbočky
Národní Rady v Kyjevě, načež byl dne 27. dubna
1917 zařazen k České družině k náhradnímu pra-
poru v Bobrujsku. Dne 1. srpna 1917 odejel s prvou
výpravou z Ruska přes Archangelsk na řece Dvině
do Francie, kamž přijela tato výprava 13. listopadu
1917 do Cognac. Ve Francii sloužil u 21. a 22.
č.s. střeleckého pluku. Zúčastnil se bojů na fran-
couzsko-německém bojišti v březnu 1918, pak
v červenci, srpnu, září a říjnu až do dne uzavření
příměří jako důstojnický zástupce. Dne 23. ledna
navrátil se r. 1919 s 22. plukem přes Itálii do Prahy.
Pak zúčastnil se od 5. dubna do 26. října 1919 bojů
na Slovensku při maďarském bolševickém vpádu,
kde dosáhl hodnosti důstojnické. V hodnosti poru-
číka slouží dále jako činný (aktivní) důstojník. 

Životopisné zprávy legionářů dověděl se pisatel
od jednotlivých legionářů a dle jich sdělení vše za-
znamenává.

Konečně připojuje k této části též zprávu
o invalidech. 

Skřivánek František, jediný invalida zdejší
obce, narodil se r. 1895. Vojenskou službu nastou-
pil v roce 1917 v únoru u 14. zem. pluku. Byl na
italském bojišti, kde na Asiagu byl 13. listopadu
1917 vyhozen minou a zmrzačen. Obě paže má do
polovice loktů odňaty, mimo to jest úplně slepý,
takže není schopen žádné práce. 

Zpracoval: Karel Lochman 
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Světový běh harmonie je nejdelší štafetový
běh s pochodní, jehož cílem je rozvíjet meziná-
rodní přátelství a překonávat kulturní,
národnostní a politické hranice mezi
lidmi. Běžet s pochodní může každý
nebo ji na chvíli podržet a vyjádřit své
přání i pro ostatní tak, jak to učinily růz-
né významné osobnosti. Pochodeň har-
monie přináší naději lidem všech náro-
dů.

Česká republika se v roce 2008 stala
cílovou zemí celoevropské trasy, která
byla slavnostně ukončena 6. října v Praze na
Staroměstském náměstí.

Trasa běhu harmonie vedla také přes Rousínov.
V úterý dne 30. září čekala skupinka chlapců

v dresech TJ Framoz Rousínov v Královo pol ských
Vážanech, aby se k běhu připojila. Běžci z různých

částí Evropy i s našimi fotbalisty přiběhli
před radnici, kde symbolicky předali po-
chodeň starostovi města. K bezpro střední
atmosféře přispěly také děti ze školní dru-
žiny, které pořadatelé krátce předtím zá-
bavnou formou seznámili s posláním
běhu harmonie. I počasí nám přálo a tak
po příjemně strávené debatě a malém ob-
čerstvení se běžci rozloučili a vydali se
směrem na Brno.

Děkujeme touto cestou všem dětem i ostatním
občanům, kteří se této akce zúčastnili a svou pří-
tomností přispěli k reprezentaci našeho města.

L. Havlíčková

Světový běh harmonie

Kdo si projel Itálii od severu k jihu, nemůže
uniknout jeho pozornosti sakrální architektura,
tak podobná kostelům v našem městě. Při jejich
návštěvě každého pohltí dojem z velkého pro-
storu se spoustou světla. Charakteristická je
i štuková výzdoba, která je příznačná pro jejich
vnitřní i vnější vzhled. Podvědomě na něho do-
lehne pocit blízkosti domova. Neuvědomí si
hned, že je to vlivem lisen (také lezen).
Představují mělký protáhlý souvislý výstupek na
zdech bez hlavic a patek, ukončený jednodu-
chou nebo i zdvojenou římsou. Tím se vytváří
náznak pilíře. Jejich počátek se nacházel už
u románských staveb a v různých obměnách se
objevují v italské architektuře až po dobu klasi-
cismu. Liseny se tak stávají dominantním atribu-
tem i tzv. římského baroka. Prezentoval ho ve
své vrcholné formě rodák z italské Luccy, profe-
sor Academie di San Luca v Římě, Domenico
Martinelli. Pro svou proslulost dostával zakázky
i na sever od Alp. Z Vídně se k nám dostal pro-
střednictvím hraběte Dominika Ondřeje
Kounice, který tam byl od roku 1696 ve funkci
římského vicekancléře Svaté říše římské národa
německého. Tak se vytvořil tento stavební ostrů-
vek na Slavkovsku. Stavebnímu snažení na pan-
ství Kouniců neušel farní kostel sv. Maří
Magdaleny v Rousínově. Obyvatelé si této vý-
znamné stavební zvláštnosti považují a dbají
o její co nejlepší stav. Proto také v tomto roce
mohlo být započato s nákladnou replikou krovo-
vé konstrukce sedlové střechy i se saktusovou
věžičkou, která již svým měděným leskem září
nad, z části opravenou, střechou kostela. 

Pachatelem je tesařík krovový (Hylotrupes
bajulus /1./). Napadá letité trámy z jehličnatého
dřeva smrku. Vlivem žíru jeho larev dochází
k ABSOLUTNÍ DESTRUKCI v místech, kde je
krov ukotvený na nosném zdivu pomocí nejsil-
nějších jeho trámů tzv. pozednic. Na nich spočí-
vá konstrukce celého krovu a jsou do nich ukot-
vené hlavní nosné trámy sedlové střechy tzv.
krokve. Právě tohle místo je předmětem žíru,
a tím i destrukce krovové konstrukce. Při svém
bádání po příčinách poškození jsem spolupraco-

val s panem Ing. Jiřím Holanem, Ph.D., z ústavu
nauky o dřevě, lesnické a dřevařské fakulty
Mendlovy univerzity v Brně. Dopátral jsem se
mnoha zajímavých biologických poznatků
o tomto škůdci. Líhnutí samečků probíhá během
léta od června do srpna, poněkud dříve než sami-
ček, které vábí svými feromony. Tato okolnost je
svědectvím o tom, že samci vybírají nová místa
k páření. Od tohoto poznatku odvisí metoda
k jeho hubení pomocí lepových pásů obsahují-
cích vůně lákající samičky. Za léta jeho identifi-
kace se ustanovila velká řada způsobů a metod
jak proti němu bojovat, žádná z nich však není
stoprocentně spolehlivá. Samička klade vajíčka
na samé dno výsušných trhlin, čímž překonává
dosah účinnosti impregnace dřeva i útrobních či
kontaktních insekticidů.

Důsledky žíru jsou značné. Je porušená celá
nosná konstrukce krovu změnou poměrů tlako-
vých sil, které působí i hřeben valené klenby, kte-
rá tvoří strop kostela, ta vyvíjí tlak z boku na nos-
né zdivo, které praská, důsledkem je narušení
statiky stavby. V Rousínově jsou moudří hospo-
dáři, radikální zásah přišel hned v počátku prv-
ních příznaků. Replika celého krovu s obnovou
střešní krytiny bude stát nemalé částky. Občanské
mínění je v tomto případě racionální. Vynaložené
prostředky v poměru k tomu, jak cenné stavební
dílo bude v našem městě zachované, jsou a budou
zvláště s odstupem času nepatrné. Včasný zásah
byl nutný a rozhodnutí se k němu odhodlat moud-
ré. Probíhající práce jsou sledované se zájmem
a uspokojením. Příznačná dominanta pro město
dostává nový kabát. Ing. Václav Hlaváč

Pachatelem je tesařík (Hylotrupes bajulus)
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O Sboru dobrovolných hasičů ve Slavíkovicích
jsem nevěděl nic, dokud mi paní Vlasta
Tomanová nepředala poněkud omšelý sešit,
o jehož významu mne však přesvědčil již úvodní
zápis:

Zakládám a vedu tuto knihu jako první zvolený
náčelník „Sboru dobrovolných hasičů“ ve
Slavíkovicích, aby se tato zachovala od pokolení
do pokolení a ze které možno čerpati vývin
a úspěšnou činnost našeho sboru. Knihu tuto na-
zývám „Hasičskou kronikou“.

Toman František 
Uvádím první stránky zápisů z této Hasičské

kroniky, která začíná v roce 1928, tedy před 80
lety, založením SDH, pokračuje barvitým líčením
požárů a jiných událostí a končí rokem 1934. Za
tuto dobu se slavíkovští hasiči zúčastnili hašení
31 požárů v širokém okolí. Činnost SDH
Slavíkovice byla ukončena 1. 3. 1998.

Vznik sboru dobrovolných hasičů ve
Slavíkovicích 

Již delší dobu bylo usilováno o založení pro
naši obec tak důležitého a nezbytného „hasičské-
ho sboru“. Poslední dobou se naše obec rozmáhá
jednak přístavbami zdejších továren a stavěním
obytných domů. Proto s velkou radostí
a souhlasem byla přijata zpráva že konečně dne
16. června 1928 koná se ustavující valná hromada
„Sboru dobrovolných hasičů“ ve Slavíkovicích.
Schůze tato měla klidný a hladký průběh, o což se
také přičinili zástupci okolních sborů, kteří byli
přítomni. A ještě téhož roku na podzim pořádána
jest „Hasičská slavnost“, která skončila
s naprostým zdarem – hlavně finančním, který jest
hlavním činitelem sboru, chce-li vyvíjeti patřič-
nou činnost. A rovněž následujícího roku pořádá-
na jest opět slavnost ve větším rozsahu,
s polašným cvičením, a v lednu příštího roku ples,
obojí se skvělým finančním obratem. 

Konečně po dvouleté činnosti sboru jest na-
střádán čistými výtěžky ze slavností a různými
sbírkami základní kapitál, a jest pomýšleno na za-
koupení hlavní zbraně hasičstva – střikačky
a výzbroje mužstva. V nejbližší schůzi při projed-
návání této otázky povstává bratr jednatel Lepil
a prohlašuje přítomným, že jménem firmy Lepil

zdarma daruje sboru automobilový podvozek
značky „Ford“, takže potřeba přimontovati jedině
čerpadlo a karoserii, které se obojí zaplatí. Jedině
jeho zásluhou jest, že sbor po krátké  činnosti jest
hrdým majitelem automobilové stříkačky. Tato
jest poslána do „Hasičských závodů“ v Čechách
u Prostějova k namontování čerpadla. A po dvou
měsících přikročeno jest ku první zkoušce
s čerpadlem v zahradě mlynáře p. Tomana, která
skončila s jedinečným zdarem. Zkouška tato neo-
bešla se bez tragikomického neštěstí trubače sbo-
ru Fr. Skřivánka, který tak náruživě rozdával sig-
nály, že se octnul s dvěma menšími diváky
v nedobrovolné lázni bahna a vody mlýnského
koryta. Pak konána ještě jedna generální zkouška,
které byli přítomni zástupci „Hasičských závo-
dů“, a za župu br. Doležel z Rousínova, který se-
psal podrobný protokol o výkonnosti stříkačky.
Tato podala úctyhodný výkon, neboť nataženo
bylo 500 m hadic od potoka až k nádražnímu
skladišti a přesto, že bylo velké stoupání,
v poměrně krátké době silné proudy vodní trys-
kají do značné výše.

80 let hasičského sboru ve Slavíkovicích  

Po těchto úspěšných zkouškách namontována
jest na stroj karoserie a dne 7. září 1931 předána
jest automobilová stříkačka  slavnostním způso-
bem sboru k používání. Při slavnostním průvodu
skvělým dojmem působila v průvodu stříkaček
okolních sborů s koňskými potahy „automobilová
stříkačka“ našeho sboru, která oděna jsouc v kvě -
ti novém hávu, spokojeně si zpívala svoji píseň,
 nevšímajíc si hybných sil ostatních sborů – koní,
kterým se přítomnost její ve svém kroužku vůbec
ne zamlouvala. Po průvodu následoval proslov, dále
předání stroje a přísaha mužstva, načež přikročeno
k poplašnému cvičení. V tomto dobyl si náš stroj
prvý triumf, jak ve stříkání do výše tak i do dálky.
Při tomto cvičení přihodila se našemu mužstvu
menší nehoda při rozvinování hadic, což ovšem na
poprvé nebylo nijakým neštěstím. Slavnost tedy
skončila pro nás všeobecným úspěchem. 

Pak následovala každý týden cvičení mužstva
se strojem, takže v poměrně krátké době jsme vy-
cvičeni, jak se na mužstvo hasičské patří,  a jsme
připraveni k hájení majetku a životů bližních. 

Text: Karel Lochman, foto: Jiří Petřík

Hasičská stříkačka SDH Slavíkovice, kolem r. 1942

Ve dnech 15.–20. září se konalo Mistrovství
Evropy modelů kategorie F1E v Německu ve
Wasserkuppe, kterého se zúčastnil rousínovský
junior Jan Winkler. Ve své kategorii se umístil na
9. místě z 24 soutěžících z celkem 12 států.

V kategorii družstev se český tým ve složení
Josef Filip (Uničov), Jan Winkler (Rousínov)
a Petr Blaťák (Hranice) umístil na 3. místě ME.

Jan Winkler se dále 19. září ještě zúčastnil
Světového Poháru kde skončil na 3. místě. Tento
pohár se létal též v Německu na kopci Kalten -
sudheim. za Modelklub Větrník Jan Winkler

Reprezentoval naše město i republiku
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Hlavním účelem třídění odpadu je zredukovat
objem celkového komunálního odpadu a vytřídit
z něj ty složky, které je možné dále využívat.
Jinými slovy tříděním odpadu snižujeme množ-
ství odpadu, které vychytrale ukryjeme na sklád-
ky pro příští generace nebo spálíme ve spalov-
nách odpadu pro vlastní potěšení.

Mimo to třídění odpadu pomáhá vytvářet eko-
nomický produkt – recyklát. Jinými slovy zpra-
covávání odpadu je podnikání, ze kterého plyne
zisk… a státu daně. Třídění odpadu jako takové je
tedy ekologickou a zároveň ekonomickou činnos-
tí, kdy jedna složka bez druhé nemůže existovat. 

Velmi optimistické odhady nám říkají, že kaž-
dý Čech vyprodukuje přes 200 kg odpadů za rok.
V celé České republice to za rok udělá přes ob-
divuhodné 2 miliony tun odpadu všeho druhu.
A bude hůř. Jednou z možností, jak před od-
padkovým armagedonem uniknout je odpad
třídit a tak vrátit zpět do oběhu ty suroviny,
které najdou znovu uplatnění (aby se zase sta-

Seznam nejãastûj‰ích m˘tÛ
a dotazÛ k tfiídûní odpadÛ
• Pfied vhozením do kontejneru je tfieba odstranit
z PET láhve víãko a etiketu. ·PATNù

PET láhve mÛÏete do kontejneru vhazovat
s etiketou i víãkem. Obojí bude pfii dal‰ím zpracování
odstranûno. PET láhve se‰lápnûte! Nese‰lápnuté láh-
ve jsou objemné, a tím zdraÏují pfiepravu, komplikují
manipulaci a recyklace se tak stává nákladnûj‰í.
• Pfied vhozením do kontejneru musím kelímky od
jogurtÛ a jin˘ch potravin dÛkladnû vym˘t. ·PATNù

Drobné zneãi‰tûní obalÛ nevadí. Staãí tedy, kdyÏ
potravinu dÛkladnû dojíte nebo z kelímku vy‰krábete.
Ideální je obal lehce vypláchnout napfiíklad vodou po
nádobí. V˘jimkou jsou mastné obaly, ty je tfieba peãli-
vû vym˘t teplou vodou s pfiípravkem na mytí nádobí.
• Pfied vhozením do kontejneru musím z ãasopisÛ
a dokumentÛ odstranit kanceláfiské svorky. ·PATNù

Svorky není tfieba odstraÀovat. Pfii dal‰ím zpraco-
vání, takzvan˘m rozvláknûním, jsou odlouãeny.
Z papíru se stane hladká ka‰e a tûÏ‰í ãásti jako svor-
ky a sponky klesnou ke dnu, odkud jsou vybírány
magnetickou separací.
• PVC je také plast, a tak patfií do Ïlutého kontejne-
ru. ·PATNù

PVC do kontejneru na tfiídûn˘ odpad nepatfií!
Komplikuje následné zpracování smûsn˘ch plastÛ
a energetické vyuÏití. PVC obsahuje chlor, pfii zahfiátí
tak mohou vznikat nebezpeãné zplodiny. Tento druh
plastu poznáte dle znaãky 3. Jedná se napfiíklad
o novodurové trubky ãi linoleum.
• Pfied vhozením do kontejneru musím plastové
obaly od kosmetiky dÛkladnû vym˘t, je to chemiká-
lie. ·PATNù

Staãí kdyÏ zbytky kosmetick˘ch pfiípravkÛ jako
jsou m˘dla, ‰ampony, krémy vylijete. Doãi‰tûny bu-
dou pfii dal‰ím zpracování.
• Pfied vhozením do kontejneru musím z dopisních
obálek vytrhnout fóliové okénko. ·PATNù

Do kontejneru na papír mÛÏete vhazovat obálky
celé. Zpracovatelé mají zafiízení, která si s fóliov˘mi
okénky poradí za vás.
• Do kontejneru nesmím vhazovat skartovan˘
 papír. ·PATNù

Do modrého kontejneru vhazujte skartovan˘ papír
stejnû jako kaÏd˘ jin˘ papír, kter˘ není mokr˘, mast-
n˘ nebo jinak zneãi‰tûn˘. Tím se myslí i biologické
neãistoty.
• Kontejnery na nápojov˘ karton jsou vadnû vyro-
beny. Karton není moÏné do nûj odhodit. ·PATNù

Na kaÏdém kontejneru je nápis, Ïe je tfieba nápojo-
v˘ karton pfied vhozením stlaãit. Otvor v kontejneru je
speciálnû konstruovan˘ pouze pro stlaãen˘ karton.
Jen tak je moÏné do tfiídící nádoby sesbírat vût‰í
mnoÏství kartonÛ a zároveÀ je tak sníÏena moÏnost
vhazovat odpad, kter˘ do tohoto kontejneru nepatfií!

Řeč je schopnost mimořádně složitá a křehká.
Čím dříve a přirozeněji si dítě osvojí mateřskou
řeč, tím lépe se rozvine jeho myšlení, paměť
a společenské začlenění. Cesta k dokonalému
ovládnutí jazyka a řeči začíná v náručí matky
u každého dotyku či krmení, při převlékání, kou-
pání i při samoúčelném hraní, jestliže jsou tyto
dotyky provázeny povídáním či zpíváním. Tam,
kde chybí řečový vzor, nebo dítě neslyší, se řeč
rozvíjí opožděně a zřetelně pomaleji než tam, kde
je podnětné a laskavé rodinné zázemí.

Logopedii definujeme jako disciplínu, která se
zabývá komplexní péčí o osoby s narušenou ko-
munikační schopností, prevencí tohoto narušení,
výchovou a vzděláváním. Komunikační schop-
nost je narušena tehdy, když některá rovina (nebo
několik rovin) jazykových projevů jednotlivce pů-
sobí rušivě vzhledem k jeho komunikačnímu zá-
měru. Může jít o foneticko-fonologickou, syntak-
tickou, morfologickou, lexikální, pragmatickou
rovinu, může jít o verbální i neverbální, mluvenou
i grafickou formu komunikace. Zahrnuje tedy ja-
zykové i nejazykové prostředky komunikace.

Vývoj řeči probíhá v jednotlivých stadiích.
Žádné studium však dítě nemůže vynechat, musí
projít všemi stadii řečového vývoje, individuální
může být jen trvání jednotlivých stadií.

V naší mateřské škole je logopedická třída za-
měřená na odstraňování narušené komunikační
schopnosti a na rozvíjení vyjadřovacích schop-

ly odpady – ten koloběh je ve své podstatě ne-
zastavitelný).

Kdosi spáchal analýzu domovního odpadu.
Dotyčný analytik došel k závěru, že v těch opti-
mistických 200 kilogramech na osobu je přibliž-
ně 30 kg papíru, 25 kg plastů, 15 kg skla a 1,4 kg
nápojových kartonů. To jsou odpady, které už
dnes můžeme vytřídit do přistavených barevných
kontejnerů v jednotlivých částech města.
Odpady typu elektrospotřebiče, elektropřístroje
a kovy třídíme ve sběrném dvoře. Ostatní jsou
odpady typu textil, PVC, nebezpečné odpady
typu chemikálií a aerosolů, velkoobjemový od-
pad a biooopad. Na jeho třídění ve velkém se při-
pravujeme. Ti osvícení bioodpad třídí už dnes
a ukládají si jej do svých kompostů.

Velmi zjednodušeně by se dalo říci, že tří-
děním základních odpadů snížíme svou pro-
dukci až o polovinu (budete-li kompostovat tak
ještě o víc). To, tedy alespoň podle nás, stojí za tu
námahu. zdroj: www.trideniodpadu.cz

Co je to vlastně to třídění odpadu?

ností. Jsou do ní zařazovány děti, které potřebují
každodenní a intenzivní logopedickou péči. Na
základě žádosti rodičů jsou děti vybírány již
v jarních měsících předchozího školního roku.
Výběr provádějí pracovnice Speciálního pedago-
gického centra, které posuzují nutnost zařazení.
Přednostně jsou umisťovány děti s mnohočetnými
vadami, děti s odkladem školní docházky a děti
v posledním ročníku MŠ (5–6leté).

Ve třídě s dětmi pracují kvalifikované učitelky,
které v průběhu celého dne zařazují do výchovné
práce dechová cvičení a cvičení na pohyblivost
mluvidel. Vytvářejí u dětí pohybové návyky
a rozvíjejí jemnou motoriku, která je s rozvojem
řeči úzce spojena. Dále rozvíjejí zrakové, slucho-
vé vnímání a vyjadřovací schopnosti. Pro zařaze-
ní dětí do této třídy je nezbytné psychologické
a logopedické vyšetření, které je dětem zpro-
středkováno přímo v mateřské škole.

Nejbližší okolí dítěte si musí uvědomit, že vý-
chovou začleňují jedince do společnosti, kde
bude žít dlouhá léta. Od prvních dnů života musí
být rodiče pro dítě vzorem jak způsobem, tak
i jednáním a řečí. Za důležité pokládáme i to, jak
často v období batolecího a předškolního věku
docházelo k řečovým kontaktům mezi dítětem,
rodiči, sourozenci a prarodiči. Jedině tak si dítě
osvojuje bohatost slovní zásoby a je připraveno
k jazykovému vyučování.
Bc. Renata Popelová, Mgr. Michaela Krausová

Logopedická péãe v Matefiské ‰kole Rousínov

Uplynulé léto bylo pro mnohé časem dovole-
ných a odpočinku. Pro obyvatele z našich part-
nerských měst – Dervia a Halászteléku – bylo
léto příležitostí navštívit naši zemi. Díky finanč-
ní podpoře Evropské unie – Program „Evropa
pro občany“ – Opatření 1.1 „Setkávání občanů
partnerských měst“ se mohl uskutečnit projekt
„Cesta za poznáním folklorních tradic a památek
zapsaných na listině UNESCO“. Rok 2008 byl
vyhlášen Evropským parlamentem jako „Rok in-

Town Twinning – setkání občanů z partnerských měst v létě 2008
terkulturního dialogu“ a během přípravy progra-
mu jsme se tímto tématem inspirovali.

V rámci projektu byla otevřena výstava
„Krása paličkované krajky a korálkových náhr-
delníků“, která se těšila velkému zájmu veřej-
nosti a stejně tak kurz výroby korálkových ná-
hrdelníků, které jsou tradičním výrobkem
v maďarském Halászteleku. Pro příští rok se
budeme opět snažit tento kurz zajistit. 

Cílem programu bylo navázání nových přá-
telství, představení naší kultury a kultury dal-
ších zúčastněných zemí a diskuse o smyslu za-
chování kulturního dědictví a identity
jednotlivých národů ve sjednocené Evropě.
Během společně prožitých dní jsme navštívili
některé památky zapsané na listině světového

a kulturního dědictví UNESCO, společně jsme
zpívali, hráli týmové hry, projeli se na kole
v Lednicko-valtickém areálu. 

Většina hostů byla ubytována v rodinách a to
jistě přispělo velkou měrou k vzájemnému po-
znání, ke komunikaci a k navázání osobních
vztahů mezi účastníky. Tato skutečnost je napl-
něním nejen vzájemných partnerských smluv
mezi městy, ale je také nosnou myšlenkou pro-
gramů, které podporuje Evropská unie v rámci
town twinningových programů. Na přípravě
a zabezpečení programu se podílelo mnoho
dobrovolníků – jednotlivců, rodin i nezisko -
vých organizací. Všem patří poděkování za je-
jich práci a ochotu. Ing. Eliška Škrobová

Projekt byl podpořen z finančních zdrojů EU
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Pro školní rok 2008/2009 bylo zapsáno do MŠ
151 dětí. Z tohoto počtu je 67 děvčátek, 84 chlap-
ců, 44 předškoláků a 9 dětí má odklad školní do-
cházky. Děti jsou umístěny v šesti běžných tří-
dách a jedné speciální, kterou navštěvují děti
s vadami řeči. V této třídě je umístěno 14 dětí.
O děti se stará celkem 24 zaměstnanců. Dvě inte-
grované děti má na starosti asistentka pedagoga
a s jedním dítětem pracuje osobní asistentka.

Děti pěti až šestileté jsou postupně připravová-
ny na roli školáků, proto jsou na přání rodičů
umístěny ve věkově homogenních třídách. Pro ně
organizujeme v rámci výchovně vzdělávací čin-
nosti předplaveckou výuku, seznamujeme je
s prací na počítači, s hravou angličtinou, zvláštní
péče je věnována dětem s odloženou školní do-
cházkou. Ostatní třídy jsou věkově smíšené. 

Organizace dne dětí v mateřské škole je
stanovena s ohledem na potřeby dětí
i provozní možnosti školy.

Cílem pedagogického působení
a snažení bude navazovat na cíle
z předchozího období – uvádět děti
do společnosti, vést je k poznávání
světa kolem sebe, vyhledávat
a upozorňovat na možná nebezpečí
a učit se jim předcházet, rozvíjet osobní
spokojenost a pohodu dítěte.

Stravování
Při mateřské škole je zřízena školní kuchyně,

ve které se vaří pouze dětem a zaměstnancům
mateřské školy. Jiným strávníkům škola služby
neposkytuje.

Odhlašovat obědy lze:
- zápisem do sešitu na chodbě školy (den pře-

dem)
- po telefonu na čísle  517 371 332, 371 282 týž

den do 6 hod.
- na záznamník se stejnými telefonními čísly.
Platba za stravné se uskutečňuje sporožirem

nebo v hotovosti v kanceláři pracovnice školního
stravování v pondělí a středu vždy od 6 do 15.30
hod. Do 15. dne v měsíci se provádí platba za
uplynulý měsíc. Za všechny děti uhradí rodiče
před nástupem do MŠ zálohu na nákup potravin
ve výši 500 Kč. Tato částka bude vrácena při
ukončení docházky do MŠ. V mateřské škole je
dětem celodenně zajištěn pitný režim. Ovocný,
bylinkový, ruský čaj, nápoje Linie, Bonita a další
se plní do nerezových nádob s kohoutkovou vý-
pustí, které jsou lehce ovladatelné dětmi. Pití si
děti napouštějí do svých hrnečků. 

Úplata za předškolní vzdělávání
Mateřská škola má Vnitřní směrnici o úplatě za

předškolní vzdělávání, ke které vy-
dává každoročně upřesňující infor-
mace. Pro školní rok 2008/2009 je
po dohodě se zřizovatelem stanove-
na úplata ve výši 320 Kč.
Vybíráním je pověřena vedoucí
školního stravování. Platby
v hotovosti přijímá ve své kanceláři
každé pondělí a středu. Rodiče se
mohou  rozhodnout pro způsob
úhrady (hotovostní, bezhotovostní,
s možností měsíční, čtvrtletní nebo
půlroční úhrady). 

Roční plán školy obsahuje veškeré informace
o mateřské škole i stravování, provozní i školní
řád školy. Tento je celoročně k nahlédnutí na

hlavní nástěnce školy. Škola má také webové
stránky: www.rousinov.cz/skolka

Nadstandardní péče
Děti v mateřské škole mají mož-

nost navštěvovat pěvecký soubor
Puntík, který se koná pravidelně
každý pátek. Běžnou logopedickou
prevenci vykonávají učitelky ve vý-

chovně vzdělávací činnosti. Děti
s více vadami řeči jsou zařazeny do

speciální logopedické třídy (viz článek
Logopedická péče v MŠ na vedlejší straně),

ostatním dětem, které potřebují individuální in-
tenzivní logopedickou péči je doporučeno obrátit
se na logopedickou poradnu na Skálově ulici
v Rousínově, tel. č. 608 056 831 nebo mají mož-

Začátek školního roku v mateřské škole

nost konzultovat vady řeči svých dětí ve SPC na
Brněnské ulici ve Vyškově na tel. č. 517 341 976.

Na žádost zprostředkuje škola vyšetření dítěte
v Pedagogicko-psychologické poradně. Dle po-
žadavků a přání rodičů zapůjčí odbornou literatu-
ru ze školní knihovny týkající se výchovy
a vzdělávání předškolních dětí. Pro děti budou
během roku organizovány různé akce, o kterých
informuje hlavní nástěnka školy. 

Vedení mateřské školy touto cestou děkuje zři-
zovateli za modernizaci školy, kterou provedl
v době letních prázdnin. Kompletně byly vymě-
něny vchodové dveře a okna v celé budově, za-
tepleno obvodové zdivo, které dostalo novou fa-
sádu a také byla opravena střecha. Dětem se
velmi líbí usměvavé sluníčko, které je při přícho-
du do školky denně vítá. V současné době probí-
hají dokončovací práce.

Bc. Helena Vysoudilová, ředitelka školy

Během letních prázdnin prošla naše mateřská
škola rekonstrukcí a modernizací, a tak malí
předškoláčci mohli zahájit školní rok v nové,
barevné školičce. Mezi těmi, kteří již školku
navštěvovali jsme přivítali i nové, tříleté
a čtyřleté žáčky. Ti se rázem ocitli pro ně
v nezvyklé situaci, bez maminky, v novém pro-
středí. I když se většinou děti do mateřské ško-
ly těší, ne vždy adaptační období zvládnou bez
obtíží. Může se objevit pláč, odmítání jídla, tru-
cování apod.

Toto vše jsou projevy normální a každé dítě
období adaptace prožívá jinak, dle své povahy.
Je proto velmi důležité, aby rodiče přistupovali

k této situaci klidně a s důvěrou v učitelky, kte-
ré většinou zkušenostmi a znalostmi dětské psy-
chiky potíže brzy zvládnou. Není dobrým řeše-
ním dětem po několika dnech pláče ustupovat,
slibovat nesplnitelné nebo hledat nějaké viníky.

Při počátečním překonávání adaptačních potí-
ží dětí jsou osvědčeným pomocníkem hudebně
pohybové činnosti. Děti jsou vděčnými poslu-
chači hry na klavír, samy se zapojují do hry na
rytmické hudební nástroje. Zpěv, pohyb a verše
je dokážou spolehlivě uklidnit a rozradostnit.
Vždy se snažíme ve třídě vytvořit takové pod-
mínky, aby se stala pro děti místem, kde se cítí
dobře, kde se stále něco zajímavého děje.

Poprvé do školky

Naším cílem jsou spokojení rodiče a hlavně
rozzářené oči a tváře dětí, tak jako sluníčkem
vyzdobené průčelí naší mateřské školy.

Vlasta Obořilová, učitelka MŠ
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V rámci oslav sv. Václava proběhl v sobotu
27. září farní den na dvorku ve Svornosti.
Postupně ho navštívilo mnoho lidí, aby se osob-
ně a neformálně mohli setkat s našimi pány fará-
ři a také s osobou nám všem milou, bývalým pa-
nem děkanem P. Josefem Marečkem. Touto
mimoliturgickou formou bylo možné si navzá-
jem s faráři sdělit různé podněty, nápady, plány
i vize jak nejlépe vyjádřit svou prací vztah ve-
doucí ke zlepšení kvality života lidí v oblasti
kultury a psychické pohody. Tento již vžívající
se prvek v životě farníků, se může zároveň po-
važovat za nový vstřícný způsob v uplatnění
evangelizace. 

Vyvrcholením oslav byla nedělní pouť
28. září k sv. Václavu do Rousínovce. Započala

slavnostní svatováclavskou mší svatou.
Přítomnost krojovaných stárek a stárků
s početnou drobotinou předznamenávala tradič-
ní událost, václavských hodů. Kázání pana dě-
kana P. Josefa Marečka bylo dojemné především
tím, že pan děkan by mohl již jen přihlížet, jak
se mladí snaží, ale v Rousínovci se svým elánem
k mládí vrátil. Svatý Václav, slovy pana děkana,
promlouval k dnešku, oslovoval současníky
s naléhavostí, přesvědčením a s důrazem. 

Mám takové nutkání a pocit, že někdo by to
měl napsat, i když to bylo mnohokrát vysloveno,
děkujeme panu děkanovi za to, že se mezi nás
rád vrací a že nám stále slouží a pánům farářům,
kteří se jako každý, prací unavují, oni však snad
prací i odpočívají. Václav Hlaváč

Faráři v akci

ŽALUZIE A SÍTĚ proti hmyzu na plastová
a eurookna. Tel. 604 863 437, 544 220 577,
Lubomír Remiáš, Slavkov u Brna, ČsČk 972.
ČIŠTĚNÍ KOBERCŮ, sedacích souprav. Tel.
604 863 437, 544 220 577.
MONTÁŽ SÁDROKARTONŮ. Tel.: 732
236 410, 544 223 504.
KAROSÁŘSKÉ PRÁCE, opravy havarovaných
a zkorodovaných vozidel, výměny prahů, lemů
blatníků. Holubice, tel. 541 228 398, 776 610 117.
KOUPÍM starší a historické počítače výhrad-
ně zn. Apple Macintosh. Tel. 604 706 900.

INZERCE

Kanalizační přípojky 
Upozornění všem, kteří mají ke svému

domu víc než jednu přípojku (dešťovou, kana-
lizační). Obě přípojky musí být spojeny. Ke
každému domu je možná pouze jedna odbočka
z hlavního řadu, a tudíž jedna přípojka. 

Omlouváme se za vzniklé nedorozumění
a potíže. 

Bc. Libuše Mikysková, 
Odbor výstavby a živ. prostředí MěÚ Rousínov

Proč slavit sv. Václava i v 21. století? Na tuto
otázku je i není snadné odpovědět. Sv. Václav žil
na počátku 10. století. Datace naznačuje malou
pramennou základnu, s níž mohou badatelé pra-
covat. Život knížete Václava vystupuje
z minulosti v nejasných konturách. Navzdory
tomu je sv. Václav v našem vnímání neustále ži-
vou osobností, jak dokazují mnohé diskuze spo-
jené se svatováclavskou problematikou.
Nehynoucí jsou i některé desinterpretace vznik-
lé tradicí i historickým výzkumem.
Pravděpodobně nejznámější kritická výtka vůči
našemu patronu směřuje k jeho vztahu k „říši“
a s tím související mírovou platbou tzv. tributu.

Tribut nebyl v žádném případě něčím ojedině-
lým v evropském kontextu. Sám císař vykupoval
mírové soužití s bojovnými Maďary poplatkem.
Navíc Václav pravděpodobně nebyl prvním čes-
kým suverénem platícím „říši“ poplatek.
V učebnicích i v hlavách mnohých koluje desin-
terpretace o výši platby určené císaři. Za chybou
stojí špatně zařazené údaje z Kosmovy kroniky
tradované po generace historiky. Výši tributu ne-
známe, zajímavým momentem je placení téhož
poplatku knížetem Boleslavem sahající až
k roku jeho nástupu. Odkazem sv. Václava je pro
nás jeho evropsky orientovaná, prozíravá
a mírová politika. Mgr. Miroslav Nedorostek

Den české státnosti – sv. Václav
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Memoriál Ladislava Koutného
V sobotu 30. srpna 2008 uspořádala Stanice

mladých techniků Rousínov Memoriál Ladislava
Koutného. Letečtí modeláři se sešli na Větrníku
u Dražovic, aby uctili památku zakládajícího čle-
na Aeroklubu Rousínov pana Ladislava
Koutného, který v mládí též stavěl letecké mode-
ly a později létal jako pilot na bezmotorových
i motorových letadlech. Ti dříve narození si urči-
tě vzpomenou na letecký den v Rousínově v roce
1947 na Habrovské, kde pan Koutný létal nad
Rousínovem vyhlídkové lety. 

Na Memoriálu létali modeláři ve dvou katego-
riích, radiem řízené modely a magnetem řízené
modely. V kategorii radiem řízených větroňů zví-
tězil člen Modelkulubu Rousínov senior Miloš
Navrátil, druhý byl rovněž člen Modelkou
Rousínov junior Miloš Navrátil, třetí místo obsa-
dil Přemysl Dostalík z Brna.

Nejpočetnější létanou kategorií na Memoriálu
byly magnetem řízené kluzáky, celkem soutěžilo
24 modelářů. V kategorii dospělých zvítězil Ivan
Crha, několikanásobný mistr ČR z Lomnice nad
Popelkou, druhý byl Josef Kubeš Praha – Zličín
a třetí byl Vojtěch Zíma z Hranic nad Moravou.
V kategorii žáků zvítězil Ondřej Macháň

z Vyškova, druhé místo obsadil Petr Štercl
z Komořan člen Modelklubu Rousínov, třetí byl
Jan Winkler rovněž z Rousínova. Umístění dal-
ších žáků Modelkubu Rousínov Ondřej Stibor
též z Komořan byl pátý, Jakub Sedlmajer byl
šestý Michael Bílek sedmý a Kamil Sedlmajer
byl osmý, celkem soutěžilo 11 žáků. 

Družstvo úspěšných rousínovských žáků,
kteří létali na Memoriálu L. Koutného. Od
leva Sedlamejr Jakub, Štercl Petr, Sedlmajer
Kamil, klečící je Bílek Michael (chybí Stibor
Ondřej).


